



中车汽车工业园区带动相关配套企业汇集发展。

产业集聚是提速工业发展、优化产业结构的强大载体。

2013年,我市按照“优化布局、理顺体制、配强班子、健全机制、激发活力、提高效率”的原则,转变经济发展方式,加强政策引导,优化投资软环境,全市产业集聚区发展成效日益显现,发展水平不断提升。产业集聚区已成为“主导产业支撑有力、产业集聚特征明显、产城融合发展、产业结构合理、吸纳就业充分”的功能区,成为支撑郑州都市区建设和县域发展的重要增长极,带动了我市经济社会持续健康快速发展。

来自发改委的数据显示,初步预计,2013年全市产业集聚区和专业园区营业收入完成7700亿元,增长27%,其中主导产业完成营业收入4600亿元,占比达到60%。加大“三力”型项目招商力度,全年签约符合主导产业的项目286个,签约额达到4227亿元。2013年实际利用外资完成34.5亿美元,占全省1/4,位居中部省会第3位、全国省会第7位。

# 产业集聚区方阵盎然崛起

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 刘招文 许大桥 宋晔 李焱图

### 优化环境 为项目建设提速

产业集聚区是推动科学发展、转变经济发展方式的重要抓手和有效载体。按照竞争力最强、成长性最好、关联度最高的要求,我市细分行业领域,突出发展一个政府扶持产业。将投资5亿元以上产业集聚区扶持产业项目,全部列入省重点项目管理,投资1亿元以上产业集聚区扶持产业项目,全部纳入市重点项目管理,优先保障土地等要素资源。进一步完善产业集聚区项目部门会商、联审联批机制,综合运用项目准入、要素配置、税收分成、统一考核等手段,统筹推动同类和关联项目按照扶持产业集中布局建设。统筹运用各类产业发展专项资金,通过整合注入优质资产、持续加大各级财政资金投入、完善补偿机制等多种方式,集中支持产业集聚区扶持产业项目。

2012年5月15日,河南省出台方案破解产业集聚区发展资金难题;

2012年9月9日,市政府办公厅印发《关于2012年郑州市加快产业集聚区建设专项工作方案》的通知;

2012年12月9日,市政府印发《关于促进全市产业集聚区持续健康快速发展的意见》;

2013年6月16日,市产业集聚区建设专项工作方案,2013年市组团新区建设专项工作方案出台。

这些为产业集聚区开辟绿色通道、保驾护航的方案、意见,为项目落地提供了有力保障。



郑州磨料磨具产业体系不断完善。

### 名企抢滩 产业集聚区成热土

正是得益于一系列行之有效的科学体制、机制,依托于高效的服务,我市产业集聚区驶上了发展的快速道。

世界500强的中国联通中原数据基地建设项目、中国移动河南数据中心及辅助设施项目、格力电器郑州产业园项目,中国500强的深圳华强电子高端服务业基地项目入驻郑州高新技术产业集聚区;

世界500强上海光明乳业工厂搬迁新建项目入驻新郑新港产业集聚区;

广州风神汽车有限公司东风日产年产28万台整车项目、青岛海尔创新园项目、郑煤机大型洗选成套关键装备建设项目入驻郑州经济技术开发区产业集聚区;

宇通新能源客车、宇通校车、宇通重工项目入驻郑州国际物流产业集聚区;

中石化河南油田郑州石化总部、科研基地项目入驻中牟产业集聚区;

深圳比克新能源材料产业园项目入驻中牟汽车产业集聚区;

初步预计,2013年产业集聚区和专业园区营业收入完成7700亿元,增长27%,其中主导产业完成营业收入4600亿元,占比达到60%。由市级领导牵头,以长三角、珠三角、环渤海等区域为重点,利用中博会、拜祖大典等平台,加大“三力”型项目招商力度,全年签约符合主导产业的项目286个,签约额达到4227亿元。初步预计,2013年实际利用外资完成34.5亿美元,占全省1/4,位居中部省会第3位、全国省会第7位。

从一个到一片,产业集聚区正以独特的魅力吸引世界500强企业、中国500强企业前来抢滩、布局。

大型农机制造业发展迅猛。



### 百花争妍 新型工业迎来春天

去年,在面临经济运行诸多复杂形势的情况下,全市产业集聚区建设持续推进,基本保持了好的趋势、好的态势和好的气势。

#### 航空港经济综合实验区

2012年,全区实现地区生产总值190.7亿元,同比增长77.6%;全年实现企业主营业务收入622.1亿元,增速1.6%;固定资产投资完成147.9亿元,增长26.3%;工业项目投资完成72亿元;引进省外资金38亿元。

2013年集全市之力加快推进,形成了以要素集聚、项目集

聚、功能集聚为标志的开发建设热潮,实验区建设实现良好开局。新郑综合保税区三期工程、机场二期工程进展顺利,郑州新郑国际机场快件中心、国际快件出口总包直封权获得国家批准,郑州国家高技术生物产业基地获批建设。智能手机产量接近1亿部,占全球供货量

的1/8,成为全球最重要的智能手机基地,与UPS、菜鸟科技等一批知名企业的战略合作持续深化。

初步预计,实验区2013年生产总值完成300亿元,固定资产投资完成220亿元,外贸进出口总值完成350亿美元,分别增长30%、57%和25%。机场吞吐量突破25万吨,同比增长66%,增速排名全国第一。

#### 郑州高新技术产业集聚区

高新区企业集中布局,形成了格力电器产业园、郑州软件园、国家动漫产业基地、大学科技园、创业中心、总部企业基地等特色鲜明的产业园区,聚集了各类企业1059家,

2012年实现营业收入294亿元。市级研发机构已达315家,拥有量居全省第一。被科技部评为国家高新区建区20周年“全国先进高新区”。教育资源

丰富,聚集了全省最知名的大学,解放军信息工程大学被誉为“军中清华”,郑州大学是河南省唯一的“211工程”重点高校;另有郑州轻工业学院等高校,为高新区企业发展提供了充足的人力资源保障。

#### 郑州经济技术产业集聚区

建区20年,实现了经济发展的快速递增,地区生产总值已由建区之时1993年的0.18亿元到2013年的128.2亿元,增长了712倍。财政收入随着工业、服务业的发展而明显增加,2001年全区财政收入只有1.6亿元,2007年突破10亿,2012年实现财政总收入

46.7亿元,是2001年的29倍。2010年、2011年全区主营业务收入连续两年位居全省第一。目前聚集各类工业企业2000多家,其中规模以上工业企业82家,外商投资企业238家,上市公司直接投资项目31个;引进世界500强企业30家,东风日产、富士康集团、

宝钢集团、台塑石化、韩国LG等国内外知名企业纷纷落户经开区。

2013年,经开区上马项目118个,新开工47个,续建项目55个,其他项目16个,总投资1498亿元。其中,省级重点项目47个,总投资658亿元,年度投资92亿元。市重点项目28个,总投资456亿元,年度投资110亿元。

#### 中车汽车工业园

经过多年发展,以汽车产业集聚区为载体,汽车产业已发展成为中牟县三大支柱产业之一,汽车产业集聚区已是省级产业集聚区、省重点产业集群、省高新技术产业示范基地、省新型工业化产业示范基地、省信息化和工业

化融合实验区,也是正在规划的郑州汽车城重要组成部分,被评为2010年度郑州市“五快产业集聚区”、2011年度郑州市“五快产业集聚区”。

2013年,签约入驻中车汽车工业园的新能源新材料产业园

项目,总投资220亿元,计划入驻30多家企业。2013年10月份集中开工的12个新能源汽车项目,总投资约175亿元,占地约1600亩。新能源新材料产业园建成后,将极大提高郑州乃至河南在全国新能源汽车行业中的地位,使郑州有望成为全国最大的新能源汽车制造基地。

#### 马寨产业集聚区

马寨产业集聚区建立国家、省、市、县四级企业工程(技术)中心29家,企业拥有自主知识产权的专利技术共计480多项,先后获得“河南省民营科技园”、“河南省新型工业化(食品)产业示范基地”、连续两年被评为“郑州市五快产业集聚区”,是河南省加工贸

易产业梯度转移重点承接地。2013年,成功签约年产值140亿元的苏宁云商(食品)易购电子商务产业园和年产值30亿元的中宇食品包装等重大项目6个及二次招商项目12个,协议资金达351亿元,已到位资金20.35亿元,这些项目建成后,将新增年产值200

亿元,年税收10亿元。初步预计,2013年,马寨产业集聚区规模以上工业企业总产值预计完成135亿元,同比增长15.78%;固定资产投资预计完成32.1亿元,同比增长64.62%;社会消费品零售总额预计完成3.252亿元,同比增长17.83%;财政收入预计完成1.48亿元,同比增长20.43%。

#### 荥阳市产业集聚区

荥阳市产业集聚区紧紧围绕装备制造,积极引进战略合作者,加快企业向集聚区集中布局,促进集群化发展,目前已初步形成以少林汽车、郑煤机、三和水工、一帆机械、长城机械、中联收获机械等企业为龙头的现代装备制造业集群。

2013年,以“突出主导,招大引强”为目标,重点围绕现代装备制造产业中的国内外500强、行业龙头企业、“三力”型项目和产业配套项目,确定“长三角”、“珠三角”等重点招商区域,变四面出击为精准定位、定向突破,全面提升招商的针对性、精确性。全年签约五洲国际工业博览城项目、

上海世邦新能源科技有限公司项目、郑州山川润德信重工有限公司项目、浙江凯尔达智能型自动焊接与切割设备、河南泉舜流体智能控制等项目14个,总投资达114.7亿元。其中,上海世邦、中联光通等“三力”型项目4个,投资40亿元以上项目1个,10亿元以上项目2个,合同总额过百亿,引进项目数量和质量均取得重大突破。

#### 新密市产业集聚区

新密市产业集聚区主导产业为服装生产和装备制造业,2012年实现企业主营业务收入160.3亿元,同比增长23.2%;固定资产投资59.9亿元,同比增长41.7%;引进省外资金19.5亿元,就业人数18000人。

2013年,投资80亿元的波司登服装工业园、投资5亿美元的香港迅捷环球制衣、投资38亿元的锦荣服装创意产业园、投资16亿元的同赢服装总部港、投资13亿元的中金汇仁服装产业园等项目相继签约落地,将

有力承接郑州市服装批发市场外迁转移。2013年1~11月,实现企业营业收入176亿元,增速33%;工业增加值43亿元;完成固定资产投资78.15亿元,增速51.9%。园区的品牌服装和环保装备制造两大产业正成为新密工业快速崛起的发动机。